
Gemeinde Müssen 
Der Bürgermeister der Gemeinde Müssen 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Müssen am Donnerstag, den 15.06.2023; 
in der Alten Schule, Von-Wachholtz-Weg in 21516 Müssen 

 

Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 20:21 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Vorsitzender/Bürgermeister 
Dehr, Detlef  

Gemeindevertreterin 
Rothe, Jacqueline 
Siemers, Dörte 
Bade, Gesa 

 

Gemeindevertreter 
Diestel, Hans-Otto  
Elvert, Wilhelm  
Schmidt, Thomas 
Biester, Dietrich 
Wischmann, Ronald 
Trost, Michael 

 

Schriftführerin 
Rau, Jana  
 
 

Abwesend waren: 

 
Gemeindevertreterin 
Bechmann, Cindy 
 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
 

 

2)  Feststellung des Mitgliedes mit der längsten ununterbrochenen Zugehörigkeit zur Ge-
meindevertretung und Sitzungsübergabe 

 
 

 

3)  Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
 
 

 

4)  Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister) 
 
 

 

5)  Ernennung und Vereidigung des neugewählten Bürgermeisters 
 
 

 

6)  Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
 
 

 

7)  Wahl des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

8)  Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

9)  Wahl des 2. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

10)  Ernennung und Vereidigung des 2. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

11)  Wahl des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 Gemeinde- und Kreiswahlgesetz 
 
 

 

11.1)  Beschluss über die Anzahl der Mitglieder 
 
 

 

11.2)  Wahl der Ausschussmitglieder 
 
 

 

12)  Wahl der Ausschussmitglieder für die ständigen Ausschüsse 
 
 

 

12.1)  Finanzausschuss 
 
 

 

12.2)  Bau- und Wegeausschuss 
 
 

 

12.3)  Umwelt- und Sportausschuss 
 
 

 



12.4)  Sozialausschuss 
 
 

 

12.5)  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 
 

 

13)  Wahl der Vorsitzenden und deren Stellvertreter für die Ausschüsse 
 
 

 

13.1)  Finanzausschuss 
 
 

 

13.2)  Bau- und Wegeausschuss 
 
 

 

13.3)  Umwelt- und Sportausschuss 
 
 

 

13.4)  Sozialausschuss 
 
 

 

13.5)  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 
 

 

14)  Wahl eines Stellvertreters für den Bürgermeister im Amtsausschuss 
 
 

 

15)  Wahl eines weiteren Mitgliedes und seines Stellvertreters für den Amtsausschuss 
 
 

 

16)  Wahl der weiteren Mitglieder und deren Stellvertreter für den Schulverband Müssen 
 
 

 

17)  Wahl eines weiteren Mitgliedes und dessen Stellvertreter für den Schulverband Büchen 
 
 

 

18)  Niederschrift der letzten Sitzung 
 
 

 

19)  Bericht des Bürgermeisters 
 
 

 

20)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

21)  Beschluss über die Vorschlagsliste zur Schöffenfwahl 
 
 

 

22)  Anschaffung von Wintergeräten für den Gemeindetraktor 
 
 

 

23)  Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreter 
 
 

 

24)  Verschiedenes 



 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Herr Dehr eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschluss-
fähigkeit der Gemeindevertretung fest, sowie das die Einladung form- und fristge-
recht ergangen ist.   
 

  
2) Feststellung des Mitgliedes mit der längsten ununterbrochenen Zugehörig-

keit zur Gemeindevertretung und Sitzungsübergabe 
  

Es wird festgestellt, dass Herr Elvert das Mitglied mit der längsten ununterbro-
chenen Zugehörigkeit in der Gemeindevertretung ist.  
 
Daher übergibt Herr Dehr den Sitzungsvorsitz an den Gemeindevertreter Herrn 
Elvert. Herr Elvert nimmt die Sitzungsübergabe an.   
 

  
3) Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
  

Herr Elvert teilt mit, dass es 3 Fraktionen gibt.  Zum einen die Freie Wählerge-
meinschaft Müssen mit dem Vorsitzenden Herrn Dehr, die SPD mit dem Vorsit-
zenden Herrn Diestel und als weitere Fraktion die Aktiven Wähler Müssen mit 
dem Vorsitzenden Herrn Wischmann.  
 

  
4) Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister) 
  

Herr Elvert bittet um Vorschläge.  
 
Herr Detlef Dehr und Herr Wischmann werden zur Wahl des Vorsitzenden der 
Gemeindevertretung (Bürgermeister) vorgeschlagen. 
 
Des Weiteren wird von Herrn Dehr geheime Wahl beantragt. Die Wahl wird somit 
als geheime Wahl im Nebenraum durchgeführt. 
 
Die Wahl ergab folgendes Ergebnis:  
 
Herr Dehr   6 Stimmen  
Herr Wischmann 2 Stimmen  
   2 Enthaltungen  
 
Somit wird Herr Dehr zum Vorsitzenden gewählt. Herr Dehr nimmt die Wahl an 
und bedankt sich für das Vertrauen und freut sich auf gute Zusammenarbeit.    
 
 
 
   
 
 



  
5) Ernennung und Vereidigung des neugewählten Bürgermeisters 
  

Herr Diestel ernennet Herrn Dehr. Daraufhin vereidigt Herr Elvert Herrn Dehr.  
 
Herr Dehr bedankt sich und übernimmt den Sitzungsvorsitz.  
 
 

  
6) Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
  

Herr Dehr verpflichtet die anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung und 
führt sie mit Handschlag in ihr Amt ein.  
 
 

  
7) Wahl des 1. stellv. Bürgermeisters 
  

Herr Dehr bittet um Vorschläge. Herr Ronald Wischmann wird für die Wahl zum 
1. stellvertretenden Bürgermeister vorgeschlagen. 
 
Es werden keine weiteren Wahlvorschläge gemacht.  
 
 
Beschluss  
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Herrn Ronald Wischmann 
zum 1. stellvertretenden Bürgermeister.  
   
 
 
Abstimmung: Ja: 8  Nein: 1  Enthaltung: 1  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 

  
8) Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. Bürgermeisters 
  

Der Dehr ernennt und vereidigt Herrn Wischmann zum 1. stellvertretenden Bür-
germeister der Gemeinde Müssen.  
 
 

  
9) Wahl des 2. stellv. Bürgermeisters 
  

Herr Dehr bittet um Vorschläge. Herr Hans-Otto Diestel wird für die Wahl zum 2. 
stellvertretenden Bürgermeister vorgeschlagen. 
 
Es werden keine weiteren Wahlvorschläge gemacht.  
 
 
 
 



Beschluss   
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Herrn Hans-Otto Diestel 
zum 2. stellvertretenden Bürgermeister.   
  
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 

  
10) Ernennung und Vereidigung des 2. stellv. Bürgermeisters 
  

Der Bürgermeister ernennt und vereidigt Herrn Diestel zum 2. stellvertretenden 
Bürgermeister der Gemeinde Müssen.  
 
 

  
11) Wahl des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 Gemeinde- und Kreiswahl-

gesetz 
  

 
  
11.1) Beschluss über die Anzahl der Mitglieder 
  

Herr Dehr schlägt 3 Personen für die Besetzung des Wahlprüfungsausschusses 
vor.  
 
 
Beschluss  
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen beschließt den Wahlprüfungs-
ausschuss mit 3 Mitgliedern zu besetzen.   
   
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 

  
11.2) Wahl der Ausschussmitglieder 
  

Als Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss werden Herr Wilhelm Elvert, Herr 
Hans-Otto Diestel und Frau Cindy Bechmann vorgeschlagen.  
 
 
 
 
 



Beschluss  
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Herrn Wilhelm Elvert, 
Herrn Hans-Otto Diestel und Frau Cindy Bechmann in den Wahlprüfungsaus-
schuss.   
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 

  
12) Wahl der Ausschussmitglieder für die ständigen Ausschüsse 
  

 
  
12.1) Finanzausschuss 
  

Als Mitglieder für den Finanzausschuss werden Herr Dietrich Biester, Herr Mi-
chael Trost und Herr Hans-Otto Diestel vorgeschlagen.  
 
 
Beschluss  
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Herrn Dietrich Biester, 
Herrn Michael Trost und Herrn Hans-Otto Diestel in den Finanzausschuss.   
 
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 

  
12.2) Bau- und Wegeausschuss 
  

Als Mitglieder für den Bau- und Wegeausschuss werden Herr Ronald Wisch-
mann, Herr Wilhelm Elvert und Herr Thomas Schmidt vorgeschlagen.  
 
 
Beschluss   
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Herrn Ronald Wischmann, 
Herrn Wilhelm Elvert und Herrn Thomas Schmidt in den Bau- und Wegeaus-
schuss.  
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 



  
12.3) Umwelt- und Sportausschuss 
  

Als Mitglieder für den Umwelt- und Sportausschuss werden Frau Gesa Bade, 
Herr Ronald Wischmann und Frau Dana Kugele vorgeschlagen.  
 
 
Beschluss   
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Frau Gesa Bade, Herrn 
Ronald Wischmann und Frau Dana Kugele in den Umwelt- und Sportausschuss.  
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 

  
12.4) Sozialausschuss 
  

Als Mitglieder für den Sozialausschuss werden Frau Dörte Siemers, Frau Cindy 
Bechmann und Frau Jacqueline Rothe vorgeschlagen.  
 
 
Beschluss 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Frau Dörte Siemers, Frau 
Cindy Bechmann und Frau Jacqueline Rothe in den Sozialausschuss.     
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 

  
12.5) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
  

Als Mitglieder für den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung werden Herr 
Dietrich Biester, Herr Michael Trost und Herr Hans-Otto Diestel vorgeschlagen.  
 
 
Beschluss  
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Herrn Dietrich Biester, 
Herrn Michael Trost und Herrn Hans-Otto Diestel in den Ausschuss zur Prüfung 
der Jahresrechnung.   
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 



 
  
13) Wahl der Vorsitzenden und deren Stellvertreter für die Ausschüsse 
  

 
  
13.1) Finanzausschuss 
  

Für den Vorsitz im Finanzausschuss wird Herr Dietrich Biester und als Stellvertre-
ter Herr Michael Trost vorgeschlagen.  
 
 
Beschluss   
Die Gemeindevertretung Müssen wählt Herrn Dietrich Biester zum Vorsitzenden 
und Herrn Michael Trost zum stellvertretenden Vorsitzenden des Finanzaus-
schusses.   
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 

  
13.2) Bau- und Wegeausschuss 
  

Für den Vorsitz im Bau- und Wegeausschuss wird Herr Ronald Wischmann und 
als Stellvertreter Herr Wilhelm Elvert vorgeschlagen.  
 
 
Beschluss 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Herrn Ronald Wischmann 
zum Vorsitzenden und Herrn Wilhelm Elvert zum stellvertretenden Vorsitzenden 
des Bau- und Wegeausschusses.  
    
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 

  
13.3) Umwelt- und Sportausschuss 
  

Für den Vorsitz im Umwelt- und Sportausschuss wird Frau Gesa Bade und als 
Stellvertreter Herr Ronald Wischmann vorgeschlagen.  
 
 
 
 



Beschluss   
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Frau Gesa Bade zur Vor-
sitzenden und Herrn Ronald Wischmann zum stellvertretenden Vorsitzenden des 
Umwelt- und Sportausschuss.   
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 

  
13.4) Sozialausschuss 
  

Für den Vorsitz im Sozialausschuss wird Frau Dörte Siemers und als Stellvertre-
terin Frau Cindy Bechmann vorgeschlagen.  
 
 
Beschluss   
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Frau Dörte Siemers zur 
Vorsitzenden und Frau Cindy Bechmann zur stellvertretenden Vorsitzenden des 
Sozialausschusses.  
  
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
13.5) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
  

Für den Vorsitz des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung wird Herr Diet-
rich Biester und als Stellvertreter Herr Michael Trost vorgeschlagen. 
 
 
Beschluss   
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Herrn Dietrich Biester zum 
Vorsitzenden und Herrn Michael Trost zum stellvertretenden Vorsitzenden des 
Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung.   
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 



 
  
14) Wahl eines Stellvertreters für den Bürgermeister im Amtsausschuss 
  

Für die Wahl eines Stellvertreters des Bürgermeisters im Amtsausschuss wird 
Herr Thomas Schmidt vorgeschlagen.  
 
 
Beschluss 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Herrn Thomas Schmidt 
zum Vertreter des Bürgermeisters im Amtsausschuss. 
    
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 

  
15) Wahl eines weiteren Mitgliedes und seines Stellvertreters für den Amtsaus-

schuss 
  

Für die Wahl eines weiteren Mitgliedes im Amtsausschuss wird Herr Ronald 
Wischmann vorgeschlagen. Als deren Stellvertreter wird Frau Cindy Bechmann 
vorgeschlagen.  
 
 
Beschluss 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Herrn Ronald Wischmann 
zum weiteres Mitglied und Frau Cindy Bechmann zu seinem Stellvertreter im 
Amtsausschuss. 
    
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 

  
16) Wahl der weiteren Mitglieder und deren Stellvertreter für den Schulverband 

Müssen 
  

Als weitere Mitglieder im Schulverband Müssen werden Herr Detlef Flint, Frau 
Dana Kugele und Frau Jacqueline Rothe vorgeschlagen.  
Als deren Stellvertreter werden Frau Gesa Bade, Herr Michael Fraude und Herr 
Hans-Otto Diestel vorgeschlagen.  
 
 
Beschluss  
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Herrn Detlef Flint, Frau 
Dana Kugele und Frau Jacqueline Rothe zu weiteren Mitgliedern in den Schul-



verband Müssen. Des Weiteren wählt die Gemeindevertretung Frau Gesa Bade, 
Herrn Michael Fraude und Herrn Hans-Otto Diestel zu deren Stellvertretern.  
   
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
17) Wahl eines weiteren Mitgliedes und dessen Stellvertreter für den Schulver-

band Büchen 
  

Für die Wahl eines weiteren Mitgliedes für den Schulverband Büchen wird Herr 
Detlef Flint vorgeschlagen. Als deren Stellvertreter wird Frau Jacqueline Rothe 
vorgeschlagen.  
 
 
Beschluss  
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Müssen wählt Herrn Detlef Flint zum wei-
teres Mitglied und Frau Jacqueline Rothe zu seinem Stellvertreterin für den 
Schulverband Büchen.   
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 

  
18) Niederschrift der letzten Sitzung 
  

Gegen die Niederschrift der letzten Niederschrift gibt es keine Einwände.  
 
Beschluss  
Die Gemeindevertretung Müssen beschließt, dass es gegen die Niederschrift der 
letzten Sitzung keine Einwände gibt.   
 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 1  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 
 

  



19) Bericht des Bürgermeisters 
  

Herr Dehr berichtet zu folgenden Themen:  
 
- Frau Rogalla, Herr Asmus und Herr Dehr hatten einen Termin mit Frau Siemers 
von der UNB bezüglich des Weges zur Mühlenbek. Es soll ein Fußweg mit  
Straßenbeleuchtung entstehen. Frau Siemers leitet die nächsten Schritte in die 
Wege. 
- Zusage der Förderung von 75 % für die Bushaltestellen in der Mühlenstraße. 
- Der Einbruchschaden in der „Alten Schule“ wurde von der Versicherung über-
nommen.  
- Am 25.06.2023 findet das Schützenfest statt.  
- Am 20.06.2023 wird die Bergstraße bis zur Bahnhofstraße asphaltiert. 
- Am 16.06.2023 um 19:00 Uhr findet der „Klönschnack“ im Schützenhaus statt.  
- Die Freie Wählergemeinschaft richtet jeden dritten Montag im Monat um 19:00 
Uhr ein Treffen für die Einwohner aus.  
 

  
20) Einwohnerfragestunde 
  

Ein Bürger teilt mit, dass bei Einfahrt in die Schmiedestraße, Höhe des Telefon-
häuschens, keine Einsicht, aufgrund des Bewuchses, möglich ist. Herr Dehr be-
auftragt den Gemeindearbeiter mit der Beschneidung.  
 
Des Weiteren teilt ein Bürger mit, dass bei den Ein- und Ausfahrten der Feldwege 
ebenfalls keine Einsicht möglich ist. Herr Wischmann nimmt die Angelegenheit für 
den Bauausschuss auf.  
 
Weiter teilt ein Bürger mit, dass aus Richtung Groß Pampau in der Straße „Alte 
Ziegelei“ zu schnell gefahren wird. Es sollte ein weiteres Geschwindigkeitsbe-
grenzungsschild aufgestellt werden. Herr Winschmann nimmt die Angelegenheit 
auf und erkundigt sich beim Kreis.  
 
Daraufhin erfragt ein Bürger, ob im „Rädchenweg“ die Durchfahrt von LKWs ge-
nehmigt werden können. Herr Dehr teilt mit, dass es sich hierbei um eine Ge-
meindestraße handelt und eine Tonnenprüfung durchgeführt werden müsste. 
Dies verursacht Kosten. Hieraus folgt eine Diskussion.  
 
Ein Bürger teilt mit, dass neben den Papiercontainern ein Blauer Sack mit Müll 
abgestellt wurde und bittet um Entsorgung. Herr Dehr teilt mit, dass die AWSH 
den Müllsack bei der nächsten Leerung mitnehmen wird.  
 
Des Weiteren wird von einer Bürgerin erfragt, ob ein Entscheidungstermin bezüg-
lich der Zuwegung zur Mühlenbek bekannt ist. Herr Dehr teilt mit, dass noch kei-
ne weiteren Termine feststehen.  
 
Weiter erfragt die Bürgerin, ob die Fläche im Mühlenweg für eine behindertenge-
rechte Bushaltestelle ausreicht. Herr Dehr teilt hierzu mit, dass eine Prüfung 
durchgeführt wurde.  
 
Anschließend bitte ein Bürger, um personelle Unterstützung am Badesee. Herr 
Dehr teilt mit, dass aktuell leider kein weiteres Personal zur Verfügung steht.  
 
 

  



21) Beschluss über die Vorschlagsliste zur Schöffenfwahl 
  

Herr Dehr erläutert die Beschlussvorlage.  
 
Für die Schöffenwahl für die Amtsperiode 2024 bis 2028 haben die Gemeinden 
bis zum 01.08.2023 Vorschlagslisten für die Schöffen aufzustellen. Die Vor-
schlagslisten sind von der Gemeindevertretung zu beschließen und bis zum 
15.08.2023 öffentlich auszulegen. Nach Abschluss der Auslegungsfrist kann in-
nerhalb einer Woche Einspruch erhoben werden. Die Vorschlagsliste und die 
Einsprüche sind dem zuständigen Amtsgericht zuzusenden. 
Laut Schreiben des Amtsgerichtes muss die Gemeinde Müssen mindestens zwei 
Schöffinnen/Schöffen vorschlagen. 
Durch die Verwaltung wurde durch die Presse zur Bewerbung für das Schöffen-
amt öffentlich aufgerufen. Eingegangene Bewerbungen wurden geprüft und in die 
anliegende Vorschlagsliste aufgenommen. (Die Prüfung ergab, dass keine Aus-
schlussgründe vorlagen.)  
 
 
Beschluss  
Die Gemeindevertretung Müssen beschließt die vorgelegte Vorschlagsliste zur 
Schöffenwahl.  
   
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 

  
22) Anschaffung von Wintergeräten für den Gemeindetraktor 
  

Herr Dehr liegen zwei Angebote zur Anschaffung von einem Schneeschieber und 
einem Kastensteuer für den Gemeindetraktor vor.  
Da die Angebote noch nicht zufriedenstellend sind, kommt es zu einer Diskussi-
on.  
Die Gemeindevertretung möchte sich noch ein weiteres Angebot einholen und 
Herrn Dehr zur Erteilung des Auftrages ermächtigen.  
 
Beschluss  
Die Gemeindevertretung Müssen ermächtigt Herrn Detlef Dehr zur Erteilung des 
Auftrages, an die Firma mit dem günstigsten Angebot zur Anschaffung eines 
Schneeschiebers und einem Kastensteuer für den Gemeindetraktor.    
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 



  
23) Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreter 
  

Herr Dehr bedankt sich bei Frau Annegret Biester, Frau Adelheid Lause, Herrn 
Karl-Gerhard Asmus und Herrn Andreas Dallmann für die gute Zusammenarbeit. 
Es wurde viel erreicht.  
 
Daraufhin übergibt Herr Dehr den ausgeschiedenen Gemeindevertretern ein Prä-
sent. 
Herr Dallmann ist nicht anwesend.   
 
 

  
24) Verschiedenes 
  

Herr Dehr teilt mit, dass die nächste Arbeitssitzung am 10.07. um 19:00 Uhr in 
der „Alten Schule“ stattfindet.  
 
Frau Frömter teilt folgendes mit:  
- Übergabe der Einladung an den Bürgermeister und die Feuerwehr zu „100 Jah-
re Feuerwehr Tramm“ 
- Die Gemeindevertreter sollen den Kontaktdatenbogen für das Amt ausfüllen und 
können an dem papierlosen Sitzungsdienst teilnehmen.  
- Verteilung der Einladung zur Schulung zum Thema Kommunalrecht. 
- Die Gemeindevertreter können einen Kontaktdatenbogen für die Schleswig-
Holstein Netz AG ausfüllen, um die neusten Informationen zu erhalten. 
 
Herr Diestel bittet Herrn Wischmann bzw. den Bauausschuss ein Informations-
schreiben zu verteilten, aus dem hervorgeht, dass die Mühlenstraße nicht ausge-
baut, sondern wiederhergestellt bzw. saniert wird.  
 
Frau Siemers teilt mit, dass sie eine Einladung zum Thema Regionalentwick-
lungsplan erhalten hat. Sie erfragt, welche genauen Themen behandelt werden.  
Herr Dehr teilt mit, dass keine weiteren Informationen bekannt sind und jeder an 
der Veranstaltung teilnehmen kann.   
 
   
 
 

  
 

 ........................................................   ........................................................ 
 Detlef Dehr Jana Rau 
 Vorsitzender  Schriftführung 
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